

## 短新闻

## 图说平安

## 平安点滴

## “一案三评八步法” 推动信访源头治理

本报记者 黄素珍 通讯员 王岑 段小鹏

**本报讯** “海曙公安的处理结果我很满意。”日前，宁波海曙市民洪先生终于拿到了医药赔偿费，长舒了一口气。

去年，家住海曙区的洪先生与姚某发生纠纷，期间被姚某打伤，为此花了5万元的医药费。姚某被行政拘留，但医药费迟迟没有落实。去年12月开始，洪先生到海曙区公安分局信访。收到信访件后，该局迅速启动“一案三评八步法”工作机制，从案件处置基本情况、现阶段解决方案的落实情况和回复质量三个方面着手，依托属地综治矛调中心、劳动监察等部门积极调解，帮助筹措医药费。如今，洪先生拿到了相应的赔偿费，主动停访息诉。

这一信访事件的圆满解决，得益于海曙公安今年创新推出的初信初访源头治理“一案三评八步法”。

“一案三评八步法”，即一个案件要涉及八个步骤，依次是初信初访分流处理、信访部门执法评查、分管领导批示交办、承办单位整改落实、信访部门追踪评查、承办单位办结信访、信访部门绩效评查、领导小组倒查问责等。而对办案过程中的执法人员则要进行三次量化评定。

该工作机制有效推动了信访事项的源头治理与整改解决。今年上半年，海曙区公安分局信访总量同比下降75.6%，重复信访件同比下降38.5%，初信初访一次性化解率达85%。

## “南麂法治小岛” 入选“最佳实践”

通讯员 卓绿丹

**本报讯** 日前，省政府办公厅公布了省级县乡法治政府建设“最佳实践”项目名单，平阳县的“南麂法治小岛”建设项目榜上有名。

据了解，该项目于2019年建成，是全省首个具有平阳特色的海上“法治小岛”，被评为2019年度浙江省“十大普法影响力事件”。该项目将法治雕塑、小品、长廊、书屋、主题酒店、主题沙滩等元素融入旅游生活，全面营造“日常学法、心中有法、办事循法、旅游观法”的法治氛围。同时，利用“互联网+”形式，提供法律咨询，化解疑难纠纷。

平阳县司法局有关负责人介绍，通过在主景区三盘尾建设“法润东方”游步道，在大沙岙建设法治长廊和法治浮雕墙等，突出法治文化与自然风光的有机融合，实现阵地建设全覆盖。同时，打造法治主题酒店和主题沙滩，制定“民宿公约”和渔家乐“十不准”经营承诺书等，进一步提升岛上商户的守法意识，逐步实现法治宣传阵地的全覆盖。

为满足基层海岛公共法律服务需求，该县还组织开展形式多样的法治宣传教育进海岛活动。开展海岛惠企便民法律服务活动，有效满足偏远海岛法律服务需求；建立“潮浪旅游纠纷”和“勇士渔业纠纷”品牌调解工作室，聚焦旅游、渔业矛盾纠纷化解，将矛盾纠纷化解在基层。

## 换软管 除隐患

8月13日，湖州埭溪镇综合应急救援队的队员和燃气公司的工作人员一起，对芳山村的农户挨家挨户免费更换瓶装液化气的软管，消除因瓶装液化气软管老化而产生的消防安全隐患。据了解，该镇往年发生过几起因软管老化而造成的亡人火灾，于是镇里决定从8月起在全镇范围内有序开展软管更换活动，彻底消除此类隐患。

本报记者 陈立波 通讯员 沈燕斌



## 检察官联席会议 发挥“会诊室”作用

通讯员 李若纯 王旖

**本报讯** 日前，绍兴市上虞区检察院召开了一次检察官联席会议，9名员额检察官对一起公安机关以涉嫌聚众斗殴移送起诉的案件，从犯罪主体、犯罪动机、犯罪行为等多个方面发表意见。

据悉，该院从2019年以来，每周四下午定期召开检察官联席会议，提交讨论个案230余件，会后承办检察官根据讨论意见，进一步梳理证据，最终独立判断或提交检委会决定，既充分保障了检察官办案的主体地位，又有效发挥了检察官联席会议的“会诊室”作用。

“把量刑建议摆上台面来接受其他检察官‘检阅’，这不仅发挥了集体智慧和专业指导作用，还强化了量刑建议的科学性与合理性，有效提升了办案质量。”该院副检察长李雪明介绍。一年来，上虞区检察院认罪认罚适用率从15.3%提升至89.7%；确定刑提出率达94.3%，量刑采纳率100%。

## 货车凌晨侧翻 警民合力救人

本报记者 蓝莹 通讯员 李欣欣 陈笑

**本报讯** “没有你们真不知道自己当时会怎么样。”日前，永嘉县岩坦派出所民警谷周俊接到群众打来的感谢电话，思绪回到了几天前。

8月3日凌晨3时50分许，正值班的谷周俊接到警情：一辆货车侧翻，人员被压。谷周俊一边赶赴现场，一边联系救援队。发生侧翻的是一辆满载货物的大型货车，车头撞到了路边的护栏，车上人员被压在车头里，身体和腿由于被卡住无法动弹，连连喊疼。

“坚持住，救援队马上过来。”谷周俊一边安抚，一边将随身携带的水喂给被困人员。

被困人员情绪平稳后，谷周俊开始和救援人员商量救援方案。因担心造成二次伤害，谷周俊和救援队最终决定使用工具割开车门，一点点分离伤者和驾驶位。

争分夺秒，全力救援。3个多小时后，被困人员被成功救出，经送医院检查治疗，没有生命危险，谷周俊终于松了一口气。



## 劳务纠纷提速办

通讯员 龚佳丽

**本报讯** 日前，三门县法院审理了一起劳务纠纷案件，开通绿色通道，高效处理民工欠薪案件。

娄某由于茶业公司经营不善，厂房即将被法院拍卖，公司尚欠38名员工共计50余万元工资，为了该批员工能够及时参与分配公司厂房的拍卖款，健跳法庭工作人员于收案当天，立案审查了娄某公司与38名员工达成的调解协议。次日，娄某领着员工来到健跳法庭诉讼服务中心完成司法确认，立审执仅3日。

## 执行工作无纸化

通讯员 周灵芝 杜柳妍

**本报讯** 缙云县法院自今年6月执行工作无纸化办案以来，共实现无纸化办案256件，无纸化率100%。

该院执行立案窗口配备双面手写板，全体执行员配备平板和触控笔，并配齐宽屏显示器，实现案件全流程信息化办理。同时通过在线提交审批、自动生成文书、信息回填等实现文书线上签发全覆盖。信息化设备全部到位以来，执行案件移动微法院引入率达99.4%，运用率达98.15%，共发起线上送达10221次，E键送达2193件，智能送达率达100%。

## 诉源治理白皮书

通讯员 卢尚雁

**本报讯** 近日，遂昌县法院召开诉源治理白皮书新闻发布会，发布《遂昌县人民法院诉源治理白皮书》。

白皮书对2017—2019年遂昌县各乡镇民商事一审案件进行梳理分析，提出相关对策建议，旨在推进基层多元化纠纷预防化解工作的开展，发展新时代“枫桥经验”，共同打造共建共治共享的基层社会治理新格局。

## 法警实战化训练

通讯员 吴丽青

**本报讯** 为全面提高司法警察队伍正规化、专业化、职业化水平，近日，丽水市莲都区法院组织开展了封闭式司法警察实战化训练。

此次训练坚持实战、实用、实效导向，以防暴队形、近身控制技能、实弹射击等为主要内容。过程中，全体参训法警充分展示展现了法警队伍良好的精神风貌。同时，此次训练还组织了全体法警学唱《人民法院司法警察之歌》。下一步，该院将继续推进实战训练常态化，努力打造司法铁军。

## 精密管控 确保“三不”

为做好社区戒毒（康复）人员精密智控，永康市公安局近日召开了全市社工例会，要求全体社工对社区戒毒（康复人员）分级分类，并通过手机APP进行精密管控工作。确保管控对象不脱失、不失控、不肇事肇祸。

通讯员 黄永成

